

“慈孝遂昌·爱满平昌”系列报道

孙子每年回家为奶奶洗脚 媳妇悉心照顾婆婆十余年

乡贤钟立风一家的慈孝故事

“奶奶,我回来给您了。”卸下舟车劳顿后的疲惫,近日,我县在外乡贤钟立风刚刚回到王村口镇吴处村的家中,就端起脚盆来到现年104岁的奶奶余珠莲床前,为老人家洗脚、剪指甲。而这幕的孝顺情景,在10多年前就已经开始。

记者从钟立风84岁的父亲钟芳法口中得知,不管平时工作有多忙,每年,钟立风都会回抽空回老家。他的老家住着三位老人,一位是奶奶余珠莲,另外两位则是他的父母:钟芳法和胡亦君。“十多年了,每次回家都会带回来很多吃的穿的,真的特别孝顺。”提起这个乖巧的儿子,75岁的胡亦君脸上挂满了幸福的笑容。

作为国内知名民谣歌手,事实上,早在2006年,钟立风就将自己的那份孝心,注入在了他的作品里。他在首张专辑《在路旁》中,亲手为母亲胡亦君创作了一首《今天是你的生日,妈妈》,以最简单的旋律和歌词,表达出了一个在外漂泊的孩子对故乡亲人的思念。

但在钟立风看来,他做的这些,跟母亲胡亦君所做的比起来,几乎不值一提。10几年前,由于婆婆余珠莲身体日渐衰老,渐渐失去了自理能力,胡亦君二话不说,立马就扛起了照顾婆婆这个重担。“婆婆老了,我这个当媳妇的不照顾,谁照顾?”回忆当初,胡亦君的言语里依旧留有那时的坚定。

帮婆婆洗衣做饭、照顾生活起居……十多年来,胡亦君一边

在乡间田头干着农活,一边在家中料理着余珠莲的日常生活。老人的腿脚不方便,她就当起了“拐杖”,每天搀扶着余珠莲行走、散步;老人的耳朵不好使,她就坚持凑近了轻轻说,以免声音太响刺激到余珠莲。

最令胡亦君难忘的还是几年前的一次事故,由于意外摔伤了骨头,余珠莲在床上整整躺了三个月。为了让老人早日康复,胡亦君每天都守在余珠莲床边,帮她端茶送水,按摩身体。

“婆婆年轻的时候就喜欢在村里做好事,经常帮街坊邻居做农活,对我也特别的照顾,现在她老了,由我去照顾她,是天经地义的事。”说起这些年的生活,胡亦君这样告诉记者。

如今,十多年过去了,在胡亦君和钟芳法的悉心照顾下,104岁的余珠莲身体健朗,满是皱纹的脸上容光焕发。“这些年婆婆基本没生过什么大病,就是耳朵还是听不清楚。”胡亦君说。

一个是在外漂泊的游子,一个是守在家中的媳妇,十多年的时间里,沉淀下来的是钟立风和胡亦君心中的那份孝心。他们用自己的行动传递着家的温暖,也用十多年的坚持换来了家中老人幸福的晚年生活。

记者 叶艇



近日,县优越篮球俱乐部到西岷乡中心小学开展“爱心零距离,暖情传天下”公益活动。据悉,此次爱心公益活动为偏远山区孩子带去专业、有趣的篮球教学课,还为部分贫困学子提供物资帮助。

记者 曹俊杰 通讯员 王娟 摄

弘扬红船精神 争当代新人

县关工委宣讲团走进校园

□ 记者 蓝叶佳乐 通讯员 毛水兰

本报讯 “我们要树立正确的人生目标,初三是人生的一个重要转折点……”近日,县关工委宣讲团成员刘永贵走进县云峰街道中心小学,为初三学生开展了一场主题鲜明、内容生动、形式活泼、妙趣横生的宣讲报告。

现场,刘永贵从自己的名字导入主题,以师生互动的形式,解

读自己的人生经历。用鲜活、有趣的案例讲解“选择正确合适的人生目标”“通过不懈的人生努力”“勇于面对前进道路中的困难”三大主题内容,鼓励学生树立正确的人生观,保持积极心态,为自己的人生目标而努力准备。

生动有趣的演讲,深入浅出的分析,让学生们听课热情高涨,掌声此起彼伏。“通过这次讲座,进行了一次心灵的洗礼,让我明确了自己的人生目标,为争当时

代新人而积极准备。”在场的学生纷纷表示。

据悉,自今年3月县关工委调整充实宣讲团以来,10多位宣讲团成员深入全县各校开展“弘扬红船精神,争当代新人”暨“慈孝遂昌”主题宣讲活动。县关工委相关负责人介绍,他们将根据当前我县的重点工作开展全年的宣讲活动,让更多的人受益。截至目前,共宣讲10余场,受益青少年上万。

马头小学:漫画版《中小学生守则》传递正能量

□ 记者 朱敏 通讯员 苏立军

本报讯 近日,马头小学的“小马良们”举办了一次竞赛,挥动妙笔将《中小学生守则》搬上画纸,创作了36幅充满童趣的漫画,生动诠释了《中小学生守则》内容。

“了解党史国情,珍视国家荣誉,热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党……”六年级学生陈笑丽告诉记者,《中小学生守则》中的9条内容,每条都被分为4幅漫画展现。其中,学生们在创作“自己事自己做”“孝父母敬师长”“不比吃穿用度”等内容时,灵感都来自于生活,“像《中小学生守则》第9条内容讲的是勤俭节约护家园,同学们就把去吃自助餐

的场景画了上去。”

一幅漫画配上一句文字,就简单明了地解读出了《中小学生守则》的内容,看似简单却花费了老师和同学们的不少心血。记者了解到,这36幅漫画将在半个月后汇编成教材,帮助学校低年级学生学习《中小学生守则》内容。

“原本有些生硬的内容通过漫画形式呈现后,瞬间成了孩子



们的学习‘神器’。”马头小学校长雷陈华表示,此次活动尝试后,学校还会继续组织寓教于乐的系列校园活动,让校园生活更加丰富多彩。

深藏市井的遂昌美食——甜酒酿



一碗清澈如玉的甜酒酿,在小火中咕嘟咕嘟沸起,土鸡蛋在敲下锅的瞬间凝固成型,煮上片刻,一碗让人垂涎的甜酒酿蛋就出锅了。甜酒酿清甜,散着丝丝酒香,流着溏心的土鸡蛋,已然是至美滋味。

甜酒酿是一道深深根植于遂昌人记忆的美食,神奇的是它虽深藏市井,但却人尽皆知且无不垂涎。遂昌从不缺酿酒好手,红曲米酒或是谷烧白酒,每到隆冬时节,家家炊烟袅袅里似乎都飘着酒香。而制作甜酒酿的时节则更为随心所欲,一年四季因时节、温度不同,制作时机的把握也有很多讲究,制作过程汇聚着匠心。

甜酒酿的主料是糯米与酒曲,再加上一点点耐心。

糯米经过几个小时的浸泡,已经吸足了水分,白白胖胖的样子惹人喜爱。灶台里火焰窜着信子,大半锅清水上支着一只饭甑,将糯米倒入饭甑里,再用筷子在上面戳几个小孔,帮

助其透气。不多时,厨房里氤氲着水汽,糯米饭让人垂涎的香味弥漫开来,1个小时后,糯米饭即可出锅。大圆竹匾早已备好,将糯米饭倒入其中,轻轻拨散,待其冷却。

白色的酒曲被磨成细粉,均匀地撒在糯米饭上,不停搅拌直至每一粒米饭都沾上酒曲,每一粒米饭都各自散开,成为米酒原子。混合着酒曲的糯米饭被压实进一个容器里,再在其中挖一个洞,一层塑料膜密封好,根据气温决定是否要围上稻草或棉被。这是最考验酿酒人“火候”的一关,温度高了酒容易发酵过度,就失去了甜味,温度不够则无法发酵,而对温度的拿捏却全靠酿酒人的经验。

平常的生活事情还在继续,只是心思却一直被那酒坛子牵绊着。终于有一天,酒坛里飘散出甜酒酿的味道,轻轻揭开封口,甜酒已经酿好,清澈透亮带着微微粘稠,挑一点品尝,甜甜的。

见习记者 蓝怡俊



厨房炖猪肉煤气罐起火 保安爬阳台入室扑救

□ 记者 李杰 通讯员 雷利锋

本报讯 近日,县城牡丹亭中路附近的一小区住户突然冒浓烟,而糟糕的是,起火住户家门紧锁,屋内空无一人。就在这危急时刻,一名小区保安奋不顾身地从三楼爬阳台,进到屋内将火势控制住。

“我和同事刚赶到的时候,三楼那户人家的窗户里不断冒出滚滚浓烟,但敲了半天门,也不见有人出来开门。”回忆起当时的场

景,爬阳台救火的小区保安队长叶益富仍心有余悸。

根据住户信息得知,起火的住户家里住的是一位六旬老人。叶益富非常着急,“当时就害怕老人被浓烟熏倒了?”

为了尽快进屋救火,叶益富来不及多想,赶紧敲开了隔壁一户人家的房门。随后,已经疏散到楼底的住户们便看见叶益富冲到阳台,翻身踩着阳台的边缘,然后在距离地面十多米高的地方,紧贴着大楼的外墙,一点点

地往起火住户家挪去。最终,在众人的屏息注视下,叶益富侧身推开了一扇窗户,然后一扭身子,钻了进去。

进屋之后,叶益富也松了一口气,屋内并没有被困人员。于是,他顺着浓烟窜出的方向,跑到了厨房,将熊熊燃烧的煤气灶关闭,并迅速拧紧了煤气罐的阀门。

事后经过了解,原来,当天上午那位六旬老人在家炖猪肉,之后临时有急事出门,可出门前忘记关闭煤气灶,导致了煤气罐起火。